

# SZENTES és VIDÉKE

## VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.  
Előfizetési ár:  
negyedévre 1 forint 25 kr., fél évre 2 forint 50 kr., egész évre 5 forint.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
I. tized 306. sz., Sonnenfeld Sámuel úr házában,  
hova a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyílt-téri közlé-  
seket a kiadóhivatal  
méréselt árjegyzék szerint számít.

### Aratás.

Még reng olyik helyen a kalásztenger, amint végig rohan rajta a nyári szél; vereslő felületének zizegő hullámaiból kipiroslik a pipacs, kikélik a búzavirág, ki-kiröppen a pacsirta, égbe fúrván éneket. De jórészt már nekiállott a hullámzó tengernek a magyar munkás kéz, melynek nyomán rendbe esik a kalász, hogy szép sorjában keresztbe rakódjék s azután kikerüljön belőle az »élet«, Bizony nem hiába nevezte el a magyar ember »élet«-nek a gabona-termés eredményét. Jobbára ettől függ az élete sorja is. Áldás, vagy szomorúság támad nyomán az aratásnak, mely az »élet«-tel beszámol. Áldás, ha bőven telik belőle, szomorúság, ha a kínos-keserves munkának nincsen eredménye.

Az egész magyar nemzet nagy érdeklődéssel néz az aratás elé. Az idén még inkább, mint máskor. A közgazdasági viszonyok zavaros állapotjának javulását az aratás kedvező eredményétől várhatjuk és itt érdekelve van nemcsak a mezőgazda, hanem az ország minden társadalmi rétege. A különféle közgazdasági ágak egymásra utaltságát semmi sem bizonyítja jobban, mint az az általános reménykedés és aggodalom, mely váltakozva

nyilvánul így aratáskor a magyar közgazdaság minden terén.

Jóval megkésve, de immáron megkezdődött az aratás az ország sok vidékén. A kedvezőtlen időjárás, az utóbbi heteken országszerte tartott esőzés késleltették a gabona megérését és hátráltatta a munkát. Ahhoz értő emlekek vélekedése szerint esik ugyan kár ebből a késedelemből, de mégse akkora, hogy komoly aggodalmakra lehetne okunk. Már szétküldte a földmívelésügyi minisztérium azt a hivatalos jelentést, mely az ország minden részéből beérkezett kimutatások nyomán képet ad az idei aratásvárható eredményéről. A tapasztalás bizonyítja, hogy az efféle hivatalos jelentések nem rendelkeznek mindenben mindig a szentírás igazságával, de nagyjából mégis csak bevállik a hivatalos számításokon alapuló jóslás. Nézzük hát: milyen a mostani?

Az idén várható termés búzában, rozsbán és árpadban egyaránt emelkedést mutat a tavalyihoz képest. A múlt esztendőben Magyarország búzatermése 39,270,870 métermáza volt, az idén várható, az elemi csapások által még okozható károk leszámitásával 39,618,154 métermáza; tehát az idei termés eredménye körülbelül 347 ezer métermázával több lesz mint volt a tavalyi. A rozsnál az idén

13,669,154 métermáza várható; a múlt évben csak 10,999,083 métermáza termett. Itt tehát ugyancsak jelentékeny az emelkedés. Az árpadnál hasonlóképpen nagy emelkedés mutatkozik; mert a tavalyi 10,905,750 métermáza terméshöz képest, most 12,109,195 métermáza várható. Ebből azonban csak legföljebb 6—7 millió métermázára tehető a sörnek való kintinó árpa, a többi inkább csak takarmányozásra lesz alkalmas. Búzában és rozsbán az idén is a Tisza köze meg a Maros szöge adja a leg többet, míg az árpadból a Dunán túl szolgáltatja a nagyobb mennyiséget.

A termés várható mennyiségével, — már tudniillik a hivatalos jóslás alapján — csak meg lehetnének elégedve. A földolag az, hogy a búzárak miképpen formálódnak. Vajon lesz-e kifizethető igazi eredménye pénzben is a termés emelkedésének, vagy pedig újra családásba fut a sok jószágos reménykedés: ennek még most a hivatalos orákulum se lehet a megmondhatója.

A magyar gabonatermés tulajdonképpen való eredménye fő részben attól függ, hogy a minősége dolgában miképpen állhatunk ki vele a nemzetközi versenyre. A minőségének pedig az idén is ártott két veszedelem: a rozsdá, meg az üszög. A rozsdá nem igen

### TÁRCA.

#### Vigadozás.

Írta: Ujlaki Antal.

Róbert, mikor elhagyta a kórházat és ismét földet ért a lába, csaknem sirt örömben. Csunya, szeles idő volt az nap és túlkönnny léptekkel ballagott a cérnaszal legény a boltba, amelynek állványai között töltötte el élete java részét. A boltos legények közre fogták és alig győzte viszonzani a kézsorításokat. Még az öreg könyvvezető is némi bizalmassággal nyújtotta oda két újjat és az egész bolt füle hallatára így szólította meg:

— No hát, maga nem halt meg Róbert. Csak nem kell lumpolni.

— Soha! Soha! — Fogadkozott ünneplésben Róbert.

Es a fölhevüléstől háromféle szín is váltakozott arcán, homlokán, mikor élénk gesztusok között fejtegette:

— Dehogy lumpolok. Megfogadtam, hogy otthon töltöm az estém. Tetszik tudni, az ember nagyon sokat tapasztal a kórházban. Az éjjel előtti álmát ne adja el az ember semmiért, főképp ne adja el fiatal korában, a mikor ennek az álomnak még édesége van. Milyen pazar álmaink voltak nekem éjjel előtt a kórházban. Álmaimban paradicsomban jártam-keltem, tündérek között. És milyen más dolog az, mint virrasztani chanatánokban. Fiuk, mi mindnyájan nagyon bu-

tál élünk. Azt hisszük a munka öl. És szórakozásokat keresünk. És micsoda száználmas szórakozásokat.

Zihalt a melle míg beszélt, a szeme pedig átnedvesedett a megerőtéstől.

De azért, a nagy szavalás után is, nem tudott ellenállni Lőrinc, az öreg segéd kérésének, hogy ma este menjen el vele a színházba.

— No, no, nem kell azért túlozni. Legjobb a közép út. A színházba azért elmegyünk. Hogyne mennénk. Ma ünnepi est lesz a színházban, új darabot adnak, valami bolondos operettet. Ott lesz az egész város.

A támlásszéken foglaltak helyet. Róbert azt mondta Lőrincnek, olyformán van, mint a hogy Ádám érezte magát, mikor megízlelte a tilosfa gyümölcsét. Kívánja a szórakozást és mégis fél tőle.

Pirosas arccal, köhécselve, fíradtan ült az öreg segéd mellett, akit a sok bolondosság annyira mulattatott, hogy majd megpukkadt nevetésben, vörösré tapsolta a tenyerét és ugyancsak kimulatta magát a pénzéért.

Felvonás közben beszélgettek. Róbert úgy érezte magát, mintha mélység fenekén ülne, melyre fényözön hull a magasból és melyet vidám, gondatlan élet kacag körül. Mélázó pillanataiban észbe jutott a kórház és elrészéknnyült. Hm, a kórház. A pokrokok alatt a sok veszendő élet. Van-e, aki reájuk gondol? Az örömtök aranyos felhőjén ugyan kipillantana szívesen a Nirvána kódébe.

Lőrinc könnyedén érintette a beteg legény vállát.

— No! A portékát nézed. Ott láthatod minden páholyban. Nagyobbára a mi vevőink, a mi ruhaink, a mi számláink.

Róbert sorba látésvetve a páholyokat. Zavart tekintete bajosan különböztette meg az alakokat. Legtöbbnyire a fejdíszről vagy a ruhaszövegről ismert a vevőkre s ilyenkor szeliden ingatta a fejét.

— Kirukkoltunk ma este, — mondotta halkan. Nézzed a drága moirée créme csipkedésit, a sötétkék ruhás hölgyön. Gyönyörűen fest benne. Fízett már?

— Dehogyan fízett.  
— Ah, három páholyban is látom a chinée selyem fehér csipkedést, amit Brüsszelből hozattunk. Ugy látszik, jól kelnek. Nézzed, milyen jól fest azon a hölgyön, ott a földszinti páholyban. Az a hölgy a legelegánssabb.

Lőrincz uoittan pödörgette ritkás bajsusát.

— Ha akarod tudni, az sem fízett. Hanem azért a köszönésünket a csarnokban nem fogadta. Sőt szemrehányóan, de részben esdeklohen nézett reánk. A tekintetével mintha azt mondta volna: Ne üldöztek itt is. A férjem majd megfizet, megfizet... Csak látom már.

Róbertnek csaknem eleredt a köny a szeméből.

— Szegény nagyságos asszony. Sze-

támadta meg főképp a bőven termő vidéken a szemet, hanem az üszög 5—20, sőt néhol 30 százalékkal apasztja meg a szemtermet s e mellett a minőségnek is sokat árt. És itt újból hangoztatjuk azt, a mit már sokszor elmondunk jószágos figyelmeztetés mellett. Azt, hogy az üszögből támadható veszedelemnek elejét veheti a gazda előrelátó gondossága. Mert az üszög rendszerint a rossz vetőmag alkalmazásának a következménye. A gazdaközönség okulhatna súlyos tapasztalásaiból. Gondosan kellene megválasztania a vetőmagot s ezt alávetnie a pácólás műveletének. Így elejét vehetné az üszög rombolásainak s megmenethetné mennyiség és minőség dolgában is a termés eredményét, már a mennyire más természeti jelenségek közre nem hatnak.

A magyar gazdaközönségnek arra kellene törekedni, hogy a magyar búza számára megtartsa ennek nemzetközi versenyében a régi előkelő helyet. A régi acélos piros búzáknak ma sincsen párja sehol. Ennek biztos kelete van a külföldön. Ennek a termelésére kellene irányulnia a magyar gazdaközönség alapos gondoskodásának. Az a sajátos indifferentizmus, melyet még manapság is tapasztalunk s melynek sajnálatos következményei esztendőről-esztendőre észlelhetők, nagy betegségük nekik. Ha ennek a nyűgét egy erős elhatározással levethetné gazdaközönségünk s rajta lenne, hogy a tapasztalás és tudás sok mindentélel áldott jószágát kihasználja: bizony-bizony lendíthetne nehéz sorsán.

Örvendetes jelenségszámba mehet az árpatermelés lendületes fejlődése, főképp azért, mert a magyar árpatermés jelentékeny része alkalmazható lesz a sörgyártásnál. Ez különösen jelentős dolog most, mikor a német sörárpatermés gyöngye credményt ígér és a cseh, meg a morva sörárpanak is sokat

ártott az eső meg a júniusi viharos időjárás. A mostani helyzetet kihasználhatjuk arra, hogy a magyar sörárpanak külföldön jó hírnevet szerezzünk s azután jövőre a gazdaközönség egyre nagyobb figyelmet fordíthat az árpa termelésére.

A kései sok esőzésnek is volt valamiben haszna. Magyarországon az utóbbi időben nagy dimenziókat vett a cukorrépa-termelés. Ennek pedig jót tett az eső. Nem csekély jelentőségű a magyar gazdasági viszonyokra az, ha cukorból tekintélyes kivitelre számíthatunk. Kívánatos is, hogy a kivitel minél nagyobb legyen, azért is, mert ez kedvező hatással lehet a valutaszabályozás érdekelt megkívánják, hogy a váltó-árfolyamok megmaradjanak a mostani állapotban, amikor nincsen ázsíó. De megeshetik, hogy öszre, ha nem lesz elegendő kivitelünk, beáll az ázsíó, a mi azután a valutaszabályozást ugyancsak veszélyeztetheti.

Remélhetőleg vége szakad immár a rossz időjárásnak és pár nap múlva országszerte folyni fog az aratás. A magyar embernek esztendőről-esztendőre megújuló reménykedése most újból hozzáfűződik az aratás eredményéhez. Az egész nemzet élete sorját érinti az, hogy milyen és mennyi lesz az „élet”. Vajha jó is lenne, sok is lenne, jól is kelne!

**Közigazgatási bizottság.** Vármegyénk közigazgatási bizottsága, a tagok élénk részvételével tartotta meg a f. hó 10-én, délelőtti éhavi rendes ülését, V a d n a y Andor dr. főispán elnöke alatt.

Az alispáni előadmányok közt csak két fő érdekesebb természetű. Az egyik az, hogy B o r h e g y i János csongrádi adóvégrehajtó megfőlebbezte az alispán azt a határozatát, mely őt az útdobehajtas körül tanúsított állítólagos ügybuzgalmaért való jutalomadára irányuló kérelmével elutasította.

Ismét felgördült a függöny. Valami könnyű keringőt játszott a zenekar. Csabos lejtések között perdült be a finom, kicsiny, karesu énekesnő. A közönség, főképp a karzati, szinte szétmeredt képpel leste minden mozdulatát, minden hangját.

Az öreg Lőrinc is olvadozott az élvezetből és Róberttel együtt ennyi baj és kedvesség lattára szinte megcsemisülve ültek egymás mellett.

— Isteni! susogta Róbert.

A kis színésznő e pillanatban, éneklés közben hosszú csókra kulcsolta az ajkát.

Róbert több ízben végigsimította lázas homlokát és bódultan remegte:

— Nagyszerű! Nagyszerű!

A kis énekesnő ezzel az ajkacsucorítás-sal földrengés-szerű tapsvihart idézett elő.

Lőrinc teljes erejéből tapsolt.

Róbertet szintén elragadta az általános lelkesedés áramlata és észnélkül tapsolt, tombolt. Felejtette betegségeit és addig ujjazott, míg bele nem fáradt az álkapcsaja és addig tapsolt, míg karjai erőtellenül hulltak alá. Sápadt arcán gyöngyözött az öröm, mikor oda-szólt Lőrincnek:

— Bolondok vagyunk, mi. Milyen ostobáknak tarthat mindnyájunkat az a frizirnő leánya, a kis primadonna.

Lőrinc, aki meg folyton fanatikus arccal nézett a színpadra, mámorosan motyogta: — Angyal. Gyémántba foglalom a számládat! És úgy küldöm el hozzád.

\*

miután kiderült, hogy a nagyban önmaga által feldicsért buzgalom voltaképpen csak a hátralékok bizonyos hányadának a beszédéből állt, de a folyó évre e mellett még nagyobb hátralék maradt fent. A másik pedig az anyakönyvvezető hivatalok dolga.

A belügyminiszter ugyanis, a saját tárcája terhére egy-egy 300 frt évi javadalmú irnoki állás szervezését engedélyezte Horgos, Kistelek és Szegvár községeknél, melyek közül Horgos már rendszeresített is egy 400 frtos irnoki állást, 100 frttal a saját terhére megoldván a javadalmat, hogy az anyakönyvvezetési dolgaiban fennakadás ne essék.

Szegvár ellenben újból önálló anyakönyvvezetőt kér, míg Kistelek jelenti, hogy 300 frtra, a pályázat ismétlése dacára megfelelő irnokot nem kapott és így 400 frtot kér a belügyminisztertől.

A közigazg. bizottság, C s a t ó Zsigmond dr. alispán indítványára felterjesztést intéz a belügyminisztériumhoz, melyben hangsúlyozza, hogy az ügy érdekében kívánatosnak tartja ugyan, hogy minden, 5000 lakost haladó községben önálló anyakönyvvezetőség létesíttessék; — mégis takarékosági szempontból egyelőre egy-egy irnoki állást is megfelelőnek tart, de arra kéri a minisztert, hogy ez állás rendszeresítésére Kisteleknek és Szegvárnak, a saját tárcája terhére 400—400 frtot engedélyezzen,

Érdekesebbek voltak a tanfelügyelő előadmányai.

Jelentette ugyanis első sorban, hogy Kisteleken, az új választásnál ismét H ä p f n e r Jakabné M o r a v e c z Mária lett kisdédónak megválasztva s hogy V á r o s y Gyula kisteleki plébánosnak e választás ellen benyújtott fölebbezése elutasítván, a választás meggersőitendő, mit a közigazg. bizottság meg is tett.

Jelenti továbbá a tanfelügyelő, hogy Szentes város iskolaszéke nevében Filó Tihamér dr. fölebbezést adott be azon tanfelügyelői rendelet ellen, mely az iskolaszék arra utasítja, hogy a polgári leányiskola igazgatói állására ejtsék meg a harmas jelö-

Mikorra beveződött az előadás, Lőrinc csaknem meghízott a gyönyörűségtől, úgy hogy a bundájába is alig tudott beférkőzni, ellenben Róbertet kimerítette az izgatottság, a melle erősen zihált és a torka égett s alighogy fölerősökoltos s ovány karjaival a bundát, a süteményesbe sietett vizet inni. Ettől aztán odakünn hazáig úgy köhögött, hogy zsebkendővel kellett leszotítani az ajkát, mert fulladástól félt.

Mikor a közönség kiáradt a színházból, az emberek, mint a dűcből kirepült madarak, siettek ki erre, ki arra.

Lőrinc, a higgadt, okos Lőrinc így szerettet volna még valahova betérni egy pohárkára, de a köhögős Róbert nem hallgatott rá, hanem két kezével a zsebkendő össze-fogva szájan, sietett előre a ködben. Ugy sietett, mintha csak menteni akarna magát a kisértektől. Szaladtaban láz kerülgette. Azt hitte, hogy ördögök futkosnak nyomában, akik fülakarják falni. Gömböjű, kecces, élvetlen ördögök, másrészt hűsnélküli, halottszerű alakok. Oldalt-oldalt nézett, mintha elakarna őket hessegetni és idegesen kapkodta vissza a fejét, és csaknem sirt kinjában, olyan hosszú, hosszú volt az út haza.

Ellenben Lőrinc duzzadt a jókedvtől és a kapunál, köszönés helyett hátba vágta Róbertet.

— Eredj feküdni, szegény fiu. Én is mék. Hazavinnék a bolondos jókedvetem, minék vinném máshová.

És elváltak.

gény, olyan előkelő, szép úrasszony. Ugyan ne köszönjünk neki máskor, ne kínozzuk.

Lőrinc fölpatant.

— Mit? Még én bujjkáljak a nagyságos hitelezőinktől, csak azért, hogy kíméljem érzékenységet? Miért nem kímélik ők magukat? Ostoba vagy, Róbert. Nézz körül. Micsoda nép ez. Nincs okod, hogy hernyó módra csúszszál közöttük. Emeld föl a fejed és vágd ki a melled. Te tizenkét-tizenhárom órát dolgozol napján, mikor egészséges vagy és ez emberek ugyanannyi időt ütnek agyon hiábavalóságokkal. A félváros korcsmában, kávéházban, zsúrokon és tracsokon libszel. Elkömédiázzák az életüket, hitelben.

— Elrémítesz, Lőrincz. Nem elég nyomort láttam a kórházban... Minek kínozol ilyen dolgokkal, Lőrinc. Hiszen te jó ember vagy. Miért haragszol hát?

— En? En nem haragszom. Dehogy haragszom. Én csak komisz vén boloslegény vagyok. Hm. De látod, mindig kitorók ha eszembe jut, hogy az emberek nem oknak az Ádám és Éva példáján, akiket kikérgettek a paradicsomból, mert ettek a tilosfa gyümölcséből.

És a lesoványodott Róbert felé fordult az utolsó szavaknál, melyeket olyan szemhunyorítással kísért, mintha szemére akarna lobbantani társának eddigi könnyelműségét.

— Lőrinc, ne bánt; ha mondom, ne kínozz...

— Becsületesre hallgatok. Csak ne fészkelődjél. Hiszen mulatni jöttünk ide.

lést, melynek alapján aztán a tanfelügyelő az igazgatót kinevezi.

Ugyancsak Filó Tihámér fölébbezte meg a tanfelügyelőt az a határozatát is, mely az iskolaszékeknek J a k ó Etelka elemi iskolai oklevéllel bíró tanító polgári iskolai tanítónév minden kikötés nélkül történt megválasztására vonatkozó határozatát megsemmisíti.

Minthogy azonban ez a két fölébbezés nincsen semmi irattal felszerelve, ez okból a közg. bizottság, a határozati javaslatához képest, kellő felszerelés végett visszaadni rendeli azokat a szentesi iskolaszékeknek.

Még egy bravúrstíkjét a szentesi iskolaszékek referálta a tanfelügyelő. Nevezetesen megválasztotta az iskolaszék jegyzőjéül G o n d a Juliát, aki igazgató tanító a polgári leányiskolánál. Minthogy azonban a törvény szerint az iskolaszék tagjait a községi képviselőtestület saját tagjai sorából választja s minthogy viszont jegyző csak iskolaszéki tag lehet, amiből önként következik, hogy ebből a nők kivannak zárva: ez okon a tanfelügyelő a választást megsemmisítette s ugyanerre, valamint arra is kéri a közigazgatási bizottságot, hogy törülje el az iskolaszéki jegyzői és gondnoki állás javadalmazását s mondja ki e határozatoknak csak birtokon kívül való fölébbezhetését.

S z e d e r János a községek autonóm jogának nagymérvű korlátozását látna a tanfelügyelőnek ezen jegyzői és gondnoki állásának elfogadásában, miért is azt mellőzendőnek véli. Egyebekben a tanfelügyelő indítványát maga is elfogadja. Hasonló szellemben szólalt fel W i m e r Károly is; mire a tanfelügyelő az indítványát módosítja s azt egyhangulag el is fogadták.

A gyűlés végén S z e d e r János tette szavát a bekövetkezett aratásnál észlelhető nagy munkahiányt s kérdést intézett az alispánhoz az iránt: nem lehetne-e valamiképpen a bajon segíteni.

C s a t ó Zsigmond dr. alispán erre azt feleli, hogy a csongrádmegyei gazdasági egyület előterjesztése alapján van tudomása arról, hogy Szentesen mintegy 150 részes hiánya

észlelhető s minthogy Csongrádra most érkezett haza néhány száz kubikos, e körülményt nyomban tudatta is a gazdasági együlettel, minek folytán annak 1—2 tagja át is rándult Csongrádra. Azóta azonban hozzá semmi újabb panasz munkás-hiányról nem érkezett.

V a d n a y Andor dr. főispán megjegyzi, hogy Szentesről mintegy 1500 munkás van idegenben kubikolni s hogy a jövőre nézve kellene felterjesztéssel élni a kormányhoz: intézkedjék az iránt mindenkor, hogy az állami vállalatoknál a vállalkozóknak is munkaszünet engedtessek meg az aratási időszakra.

Ezt egyhangulag elhatározták és ezzel a gyűlés véget ért.

### Háziiparunk érdekében.

Azok a szakférjak, akik hazánk gazdasági viszonyai után azért érdeklődnek, hogy a fellendítés módjait és eszközeit kutassák, nagy figyelmet szentelnek a háziiparnak.

Magyarországon rendkívül nagy jelentősége és még nagyobb hivatása van a háziiparnak. A népek ez a kereseti módja tulajdonképpen csakis mezőgazda országokban fejlődhetik nagyra, mert csakis ily országokban teljesíti hivatását.

Azokban az időközökben, melyekben a mezőgazdaság munka nélkül hagyja a vele foglalkozó lakosságot, nincs alkalmasabb kereset, mint a jól szervezett háziipar. Mert a háziipar természetesen olyan, hogy nem kívánja a megszakítatlan folytonosságot, hanem meglehetősen azzal, ha a szó szorosabb értelmében vett időtöltésül, azaz a munkaidők munkanélküli közének kitöltésül üzik. S emellett — éppugy, mint a mezőgazdaságnál — a háziiparnál is foglalkozást találhat a gazda egész házanépe, a gyermek, a felnőt és az öregek egyaránt. Ha pedig hozzáveszünk még ehhez azt a körülményt, hogy a háziipar ugyiszóval semmi befektetést sem kíván, vagy tisztán láthatjuk jelentőségét és fontosságát minden irányban.

Még sohasem volt azonban akkora a jelentősége a mi háziiparunknak, mint ezidőtájt, a mezőgazdaság általános dekadenciájában; mikor a föld jövedelemadása mindinkább csökken s már-már a minimum határára van, valóban üdvös volna, ha szervezett és fejlett háziiparra támaszkodhatnánk

És mivel Róbert intett a fejével, ledobta a varrivalót és kisetett a konyhába théat főzni.

Róbert csaknem rosszul lett e beszéd alatt. Arczima folyton remegett, halántékáról csepegett a verejték; ujjaival nehányszor megkoppintotta homlokát, forró volt és úgy fajt, hogy csaknem nyöszörgött.

Nem tudta felelteni, a mi a tvén asszony fecsegett. Tudta, hogy nehéz beteg volt, félt is a haláltól, de mégsem hitte, hogy oly közel állott már ahhoz, hogy gyászadalok és ünneplés ceremóniák között odadobják a kukacoknak.

Ugy sajgott a szive, mintha tüvel szurkálták volna, arra a gondolatra, hogy nem ül már többé nevetgélve a cimborái közé. Hát azok a szép leányok, akik úgy epedtek érte. Sohse látta őket. Sohse mulason velök. Órízze magát a kukacoknak?

Mohón szörpölgette a forró théat és újra kért egy fındszálat.

Rókané ellenkezett vele.

— Elég lesz már. Ne igyék annyit egyszerre. Feküdjék le.

De Róbert belsőleg fázott, a halálfelelem elcsigázta lelkét, szabadulni akart a borzongástól, mely egyik-másik tagjában lépett föl és kívánta a forró italt. Most már rumot is kért hozzá. Rókané nem akart neki adni, de ő fölkapta a rumos üveget és töltött a fındszába. Mohón itta ki. A verejtéket letörölte homlokáról. Felállott. Nem fázott már,

a viszonyok által sanyargatott gazda. Ha az Alföld népe nem töltené a telet kényszerű dologtalanságban, hanem otthon, saját házában s anélkül, hogy elvonatnék rendes életkörülettől, valamely alkalmas háziipart folytathatna s készítményeit hetenként beszállíthatná egy vállalkozónak a közeli városba, — bizony nem volna olyan gondterhes az ő élete, nem érezné ő anyira a világkonjunkctúra árcsökkenő hatását, s nemcsak ő, hanem az ország lakosságának összessége és az állam is megszabadulna egy nagyon nagy gondtól.

Sajnos, ez nincs meg nálunk. Háziiparunk rendkívül fejletlen és csekély mérvű. Az ország különböző részeiben elszórtan úznak egy-egy faluban kosárfonás, agyagipar, faipar, bádógosmunkák; a felvidéken és a székelyföldön néhol játékszergyártás, speciális szövészet; mocsaras-nádas helyeken sásfonást és vesszőkötést; egészen elszórtan pedig szalmafonást, cirokkészítést, taplómunkát és ritkán-ritkán vas- és bőrmunkákat. Voilá tout. Arról, hogy egy-egy egész vidéken lendületesen fejlődjék és működjen egy alkalmas iparág, mely állandó és általánosabb foglalkozási jelleggel adjon az illető vidéknek — ami pedig egyik fölkeléke a dolog prosperálásának — erről bizony szó sincs. S ez nagy hiba.

Ha meggondoljuk, milyen régen hangoztatják minálunk a háziipar szükségessé voltát s azt, hogy évtizedes immár a mozgalom a háziipar fellendítése érdekében. Nem csupán a társadalom, hanem a kormánykörökben is — azonban mindeddig csak szavakkal s nem tettekkel: — úgy talán méltán csodálkozhatunk háziiparunk fejletlenségén, elmaradottságán. De akik ószinte figyelemmel kísérték mind e mozgalmakat és nem tartózkodtak attól, hogy véleményüket tartózkodás nélkül nyilvánítsák, azok mindenkor megmondták, hogy szervezetlenség oka az eredménytelenségnek. S ebben sok az igazság. A rendszertelenség minden nagy dolognak a megölője, minden erős mozgalomnak elposványosítója. Ez tette lehetetlenné a mi háziipari mozgalmaink eredményét is . . .

De most nem akarunk rekriminalni, annál inkább, mivel kedvező dologról értesülünk, mely egy a rendszertelenség pontját támadja meg s így elhatározó fontosságú lehet háziiparunk jövőjére nézve. Mint ugyanis értesülünk, a kereskedelemügyi miniszter rendelkezést következtében az illetékes faktorok s nevezetesen e vidéki kereskedelmi és iparkamrák segítségéül nagy csendesen, de annál gondosabban elkészült Magyarország háziiparának törzskönyve. A törzskönyv a leg-

sőt kezdett átmelegedni a sok italtól. Már nem érezte a halálfelelmet, mely inémt a megtöréssig gyáivává tette; bús arca kivilagosodott.

Cigaretta sodrot s miközben rágyujtott, szinte ittas szemekkel nézett Rókanéra.

— Egyszeriben olyan melegen lett, úgy vágyom a hűs levegő után.

Rókané összekulcsolt kézzel állt előtte. A szemüvege lecsúszott az orra csúcsára.

— Feküdjék le . . . Feküdjék le.

A boltoslegényből is kitört a makacs-

ság. — En lefeküdni? Hiszen az ember úgy sem tudja, meddig viszi. Hallja a részeg ember kurjantását az utcán. Milyen jó kedve van a nyomorultnak. Addig kurjant, míg él; majd elhallgat azután. Az emberek mind azért igyekeznek jól élni, mert nem tudják, meddig élnek.

A feje mámoros lett és kéjes, csodálatos lelkesítő öröm szállotta meg.

Ezt mondván, magára öltötte téli bundáját, fejébe csapta a prémezzet spakát és az ajtóhoz lépett. Még tévovázott keze a kilincsen, de az izgalom-bacillusai már hatalmukba ejtették. Megnyomta a kilincset és átlépte a küszöböt.

— Róbert ifiúr, ne menjen el. Hova megy? Mit akar?

— Élni, néni! Élni!

Becsukta maga után az ajtót és eltűnt az éjszakában.

részletesebb adatokat tartalmazza. Megyéről-megyére, községeinket és iparágak szerint osztályozza és kimutatja a háziiparral foglalkozó népesség számát, évi termelésének adatait: mennyiségi, minőségi és árbeli tekintetben egyaránt, úgy hogy a törzskönyv teljes és tökéletes képet nyújt háziiparunk állapótól és minden viszonyairól. Ez a törzskönyv lehetővé teszi, hogy az egész dolgot áttekinthessük s olyan szolgálatot tesz, mint a hadvezérnek a pontos térkép a háború megkezdése előtt. A háziipar törzskönyv lesz a kiindulási pontja és alapja annak az akciónak, melyet a háziipar fellendítése érdekében megindítani most már módunkban van és kötelességünk is.

Azokat, akik a törzskönyvet egybeállították, elismerés illeti meg. De másrészt kívánatos, hogy illetékes helyen már most minél előbb és minél intenzívebben megindítsák az akció háziiparunknak életre keltése, szervezése és naggyá tétel érdekében. Maradandó emléket állít magának az államférfi, aki a nagy napikérdések mellett figyelmet juttat a kicsinynek látszó, de jövőbeli jelentőségben igen fontos kérdésnek is s eléri azt, hogy háziiparunk hivatásának magaslatára emelkedjék. —la.

**Értesítés.**

Eltesitem a kereskedőket, iparosokat, és ipari segédmunkásokat, hogy a kiállításnak a folyó évi július hó 22-én tervezett megtekintésére leendő felrindulásban, a kiállítási igazgatóságtól nyert távirati értesítés szerint, a felrindulni kívánók családtagjait, a k e n d v e z m e n y e s d i j s z a b á l s a s z e r i n t vehetnek részt; tudatom egyben, mikép az aláírosok nálam, az ipartestületnél, a polgári olvasókönyvtárban, és a városi kézbesítőknél ma estig eszközölhetők, a résztvevőket pedig a folyó évi július hó 13-án, hétfőn délelőtt 9 órakor az ipartestület házában megtartandó értekezletre tisztelettel meghívom.

Szentesen, 1896. július 12.

Nyíry Gyula,  
tanácsnok.

**UJDONSÁGOK.**

Szentes, 1896. július 12.

— **Személyi hír.** V a d n a y A n d o r dr. főispán ma reggel Budapestre utazik. A főispán, mint értesülünk, nyári pihenőre megy és csak szeptember végén érkezik haza Szentesre.

— **Fegyelmi határozatok.** A vármegye fegyelmi választmányára, a f. hó 10-én délután tartott ülésében határozott ama fegyelmi ügyek egy részében, miket a főispán rendelt el Szentes város több főtisztviselője ellen. A választmány ülésén V a d n a y A n d o r dr. főispán elnökölt s a hozott határozatok szerint: B u r i á n Lajos polgármester 500 frt pénzbüntetésre, M a g y a r József és N a g y József tanácsnokok egyenként 100—100 frt pénzbüntetésre, N o v o b á c z k y Győző tanácsnok 50 frt pénzbüntetésre és L á s z l ó V i l m o s dr. megdorgálásra ítéltettek el, míg G y ö r y Ferenc főszámvévót és A b a f f y Zsigmond mérnököt teljesen felemtették, s E c s e r i Lajos dr. volt ügyész — mint ez idő szerint hivatalban már nem levőt, szintén megkímélték a fegyelmi büntetéstől. Kimondta továbbá a fegyelmi választmány az egész városi tanácsra, A r a d i Kálmán főkapitány kivételével, az egyetemleges vagyoni felelőséget és kártérítési kötelezettséget, a városnak — hanyag gazdálkodásával — okozott károkat.

— **Egyleti élet.** A csongrádmegyei gazdasági egyesület igazgató választmányára a f. hó 16-án, délelőtt 10 órakor gyűlést tart, a saját helyiségében. A gyűlés két legfontosabb tárgya lesz: az új cselédtörvényjavaslat tervezetnek tárgyalása és a löversenyre rendező bi-

zottság jelentése eddigi eljárásáról. A szóban levő cselédtörvényjavaslat tervezetét, vármegyénk volt főispánja, T a l l i á n Béla csinálta s a miniszter az összes gazdasági egyesületeknek megküldte a tervezetet beható tanácskozás és észrevételezés végett.

— **Szentes-vásárhelyi szövetkezet.** Ugy kerülőben, mert hiszen nálunk ilyesmiről, a hivatalos hatóságok a sajtón nem tartják érdemesnek tudósítani, — értesülünk róla a vásárhelyi laptársaink révén, hogy a szentes-vásárhelyi sziniszövetkezet, melynek célja az volna, hogy a két testvérváros együttesen tartson fent nyárára egy jó szántársulatot, — immár a megvalósulás stádiumához jutott el, amennyiben már az alapszabály tervezete is elkészült ennek a szövetkezetnek. A tervezet, mint vásárhelyi laptársaink írják, akik így jobban tudják a szentesi tanács kebelében történő dolgokat a Szentesen megjelenő hirlapoknál — a Szentes városi tanács most azaz küldte vissza. Vásárhely hatóságához, hogy a gyűlések tartását oda kívánja módosítani, miszerint azok felváltva tartassanak egyszer Szentesen egyszer Vásárhelyen. Ellenben ha Makó is belép a szini szövetkezetbe, akkor megnyugszik Szentes város tanácsa a gyűléseknek allandóan Vásárhelyen tartásába is, miután ez lesz a szövetkezet középpontja. Ha csak ezen múlik most már a magyar szinésznek itt a dús alföldön való felvirulása: akkor örvendhet Thalia, mert csakhamar meleg otthonra lennek itt gyermekei.

— **Előzékenység közpénzen.** Bámulatos, de megható is az az előzékenység, mellyel Szentes város községi iskolaszékének elnöke: S i m a F e r e n c, a szentesi első könyvnyomda részvénytársulat elnöke-igazgatója: S i m a F e r e n c orsz. képviselő iránt viseltetik. Az iskolaszék f. évi április hó 26-án tartott ülésének jegyzőkönyve örökíti meg az utókornak ezt a megható előzékenységet, a jegyzőkönyv 15-ik pontjában, a következőkben:

»Gondnok jelenti, miszerint az iskolaszék elnöke utalása folytán, az 1895/96. évi iskolai értesítő elkészítéséért járó 240 frtból, 115 frt azaz egyszázötvenöt frtot kifizetett; kéri ez összegnek kiutalását.

Iskolaszék a 115 frt kifizetését tudomásul veszi és az egész összeget kiutalványozza.

Hát kedélyes egy iskolaszék ez a Szentes városi, az már bizonyos. Egészen úgy bánik a város pénzével, elnököstül, gondnokostul együtt, mintha valami családipénztárban dűskálna.

A polgári leányiskolai értesítő az 1895/96. tanévről még sajtó alá se lehet adva 1896. április 26-án, azt se tudhatják hát még: hány nyomtatott ivre fog az terjedni és e szerint mi lesz a nyomdai költsége? — de azért ezen az április 26-iki gyűlésen már megállapítják, hogy 240 frt lesz az értesítő ára, sőt a gondnok bejelenti már azt is, hogy ekkor már ki is fizetett, *elnöki utalványozás alapján* 115 frtot: *előre* erre a június végén megjelenő értesítő nyomdai költségére. Kiutalványozta az összeget kifizetésre a város pénzéből S i m a F e r e n c S i m a F e r e n c nek, vagy ha így jobban tetszik: S i m a F e r e n c a S i m a F e r e n c t á r s a i i s k o l a s z é k i t a g o k könyvnyomdájára bérlőjének.

Valóban, ez az előzékenység a közvagyon rovasára fölöttébb megkapó, megindító és tényleg arra is indította a vármegye közigazgatási bizottságát a f. hó 10-én tartott ülés alkalmakor, hogy ez ügyben a legszigorúbb vizsgálat megtartására úti-totta a kir. tanfelügyelőt.

— **Csendőrök vitték.** Hires legényit vitte be a napokban csongrádi csendőrök a szegedi fenytől törvényszék épületébe. H e r i n g e r Józsefnek hívják a huszonegy éves legényit, aki a csongrádi tolvajvilág előtt nagy tekintélynek örvend. Még tizenhat esztendősem volt, mikor már a legmerészebb vállalkozásba bocsátkozott és tizennyolc éves korában fondorlatos betörésnek volt a mestere. Ennek a betörésnek az volt a célja, hogy P a l a t i n u s Tamás csongrádi lakos házából minden értékesebb ingó vagyon, a mozgás fizikai törvénye alapján kiejebbitsen. Ezért a fizikai experimentumért Vácra internálták, ahol két évig kapott ingyen lakást. Alig hogy a börtönből szabadult, lekívánczozott híres teteteinek színhelyére, ahová megérkezvén, menten hozzáfogott a régi mesterség kultiválásához. V i n i s szatócsüzletébe ment, ahol cigarettát kért és míg a boltos az állványról levette, addig ő hideg nyugalommal a pénzes fiókot őrítgette. De rajta vesztett. Így került aztán a csongrádi járásbíróóság börtönébe, amelynek falát szökési szándékból aláasta. De bizony nem sikerült ez se. Most aztán nagyobb biztonság okából és mert a vizsgálót már úgyis befejezték, csendőrökisérlet mellett Szegedre küldték, ahol az ügyészség árt-fogasba vette.

— **Jóváhagyott szabályrendelet módosítás.** A vármegyei tisztviselők nyugdíj-szabályrendelete 40. §-ának második mondatán, a törvényhatósági bizottság közgyűlése által eszközölt módosítást a belügyminiszter jóváhagyta és erről a vármegye közönségét, az alispáni hivatalhoz f. hó 11-én érkezett leiratával értesítette.

— **Művészet.** T o r n a y Zénó hegedűművész hazánkfia mai hangversenye iránt — a színházi jegyek kelendőségéből itélve — általános érdeklődés mutatkozik városzerte, ami természetesen is a változatos műsor mellett s miután nálunk olyan ritkán van módjában a közönségnek magasabb zenei élvezetben részesülnie. A fiatal hegedűművész tegnap megérkezett s ma érkezik meg az öt kísérő K ö r ö s s y zongoraművész is. A fölöttébb érdekesnek és élvezetesnek ígérkező ezen mai művészi hangversenyre tehát újból felhívjuk a közönség figyelmét.

— **Feledékeny iskolaszéki gondnok.** Vizsgálja Szentes város főszámvévója a város községi iskolaszékének 1893/94. iskolapénztári számadásait s ahogy vizsgálgatná az okmányokat, egyszer csak fogja a kalamust és a következő megjegyzést, illetve észrevételezést fűzi a számadásokhoz: P a n d o v i c s Döme az 1893 évi október havi fizetését t é v e d é s b ő l k é t s z e r v e t t e f e l é s i g y a z e b b o l e r e d ő 8 f r t 33 k r. számadási hiány megtérítendő. Hát persze: nagyon fásztó s öneröltető munka az a gondnokság és pénzkezelés, nem csuda, ha közben olyan tévedés is esik, hogy valaki egy h a v i f i z e t é s é t k é t s z e r v e s z i f e l.

— **A veszett kutyák és a babona.** Hirt adunk már róla, mennyi feljelentés érkezik a rendőrséghez innen s onnan is az állítólagos veszett kutyák miatt s hogy ennek dacára egy esetben se sikerült hatóságilag a tényleges veszteséget megállapítani. Ennek oka — alig hinné valaki a 19-ik század végén — a babona. Most is jelentették, hogy A r a d i László tőkei tanyáján veszett kutya garázdalkodott, jószágot, gyereket megmárt; de mire a hatósági állatorvos a tanára kijutott, a veszett ebnek csak összegegett dögtestet talált, melyen a betegség már megállapítható nem volt; mert úgy tartja a babona, hogy az ilyen ebet meg kell égetni és az általa megmártakat a saját tetemével megfüstölni, a marás utókövetkezményeinek elkerülése végett. Egyébiránt az adott esetben a jószág-megmarás nem bizonyult valósnak. A gyereket azonban megmárt az eb s az is bizonyos, hogy azt a megmárt gyereket máig se hozták be orvosi gyógykezelésre a városba.



nagyon kívánatos volna a legtöbb helyen ügyis tervezett tömeges iparos felrándulásokat, legfőképpen a segédek és tanulók felrándulását arra az időre kitűzni, a mikor ez a reakció oly fontos kiállítás nyitva lesz.

#### A millenium emlékkoronái.

A fővárosban a legutóbbi napokban egy új és nagyon szép divat kapott lábra. A hölgyek karkötőiről, az óraláncokról, nyakékekről, pénzes-tárcákról, nyakkendőkörökről elúntak a régi szokásos formájú apróságok: a szent-györgy-tallér, a négylevelű lóhere, a szerencsedisznó és turbános szercsenés, s a helyőket a millenium ünnepeit jelképező, igazán izéles, művészi kivitelű milleniumi emlékérem foglalta el.

Ezek az emlékérmek tudvalegőleg az ország ezeréves fennállásának emlékére verettek s egy korona nagyságúak. A legszebb emlékérmék ezek, a melyeket Magyarországon eddig elvertek. Pompás művek s gyönyörű, mesterséges patina van máris rajtuk. Az érem egyik oldalát a király kitűnő mellképe díszíti, a másik oldalán a magyar Géníusz vezet a kántárszáron Árpád vezér lovát, hogy az új honába, az ősök hajdani földjére vigye. Árpád mögött halvány körvonalakban a felvonuló magyarság látszik.

### KÖZGAZDASÁG.

**Aratók mozgalma és vándorlása.** A minapiban megemlékeztek arról a nevezetes momentumról a lapok, hogy az országban egész lázas állapot uralkodik a munkások körében. Nagyon keresettek lettek a munkások mindenfelé, mert bizony kivált az Alföldön, a nagyon változó, gyakran kedvezőtlen időjárás dacára is, a termés túlnyomó részben igen kedvező. Az aratáshoz pedig úgy is sok erő kell, nagyon természetes, hogy most mindenfelé csak a munkások ki- és bevándorlása képezi a főérdeklődés tárgyát. Lapunknak írják, hogy a bácskai munkásokból sokan átmentek Baranya, Tolna, Torontál és a Szerémségbe és még mindig elegendő ott a munkaerő. Szabolcsi levelezőnk meg azt írja, hogy Szabolcs vármegyében a kora tavaszszal felfogadott munkások Bereg- és Zemplén vármegyékből közel 2000-en szintén megérkeztek. Ide azonban más vidékekről is több ezer munkás vándorolt az utóbbi napokban. A vasvármegyei munkások Ausztriába illetve Stájerországba vándorolnak, mert munkát nem kaptak; ez bizony eléggé szomorú. Veszprém vármegyébe. Győr, Trencsén és Borsod vármegyékből szintén mintegy 3000 ember érkezett az aratási munkálatokhoz. Csongrád vármegyében pedig a kitűnő termés valósággal pánikot idéz elő, nem kapnak a gazdák elegendő munkást, fűhöz-tá-hoz kapkodnak most, hogy egyik-másik helyen néhány arató munkást elcsipessenek. Szükségtelenné tartjuk megemlíteni, hogy emellett a lázas munka mellett az idén még inkább, mint valaha a gazdasági gépeknek is igen sok dolguk akad. Száz, de ezer meg ezer új gazdasági gépet használnak a gazdák az idei termésbetakarításhoz. A gépeket régen nem keresték oly tömegesen, mint az idén.

### Népesedési mozgalom.

(1896. július 4-től július 12-ig.)

**Születtek:** Déló Nagy Imre, Farkas Zsuzsanna, Gajda György, Marton Terézia, Fábrián N. Lidia, Margit, Juhász Péter Pal, Sajtos Eszter, Marky Mária, Incze József, Rablóczi Árpád, Brauer Aladár Albert, Farkas Mária, Héjja István, Bene Julianna, Négyesi Imre, Bene Erzsébet, Dallos Szilágyi Antal, Takács Lajos, Aradi László.

**Elhaltak:** Fári István, 9 éves, veselob. Marsi Anna, 63 éves, veselob. Borbás Julianna, 85 éves, végegyengülés. Csapó Lidia, 23 éves, tüdővész. Juhász Péter Pal, 8 napos, születési gyengeség. Kis Veronika, 73 éves, tüdőlob. Töröcsik Anna, 10 éves, tüdővész. Török, utónév nélkül, elhalt leány. Pleskó, utónév nélkül, elhalt fiú. Dező Sándor, 80 éves, aggkór. Sebők József, 4 hónapos, bélhurut. Borbás Julianna, 38 éves, tüdőgümőkór. Kecse Nagy Sándor, tüdőgümőkór.

**Házasságra léptek:** Nagy János Szűcs Eszterrel, Moldován János Juhász Mária Karinával.

### Nyilttér.\*)

#### Köszönetnyilvánítás.

Kedves kötelességet teljesítek, midőn a Fonciére Pesti Biztosító Intézetnek azon kiváló előzékenységért, és fölötte méltányos eljárásáért, mellyel a f. évi június 10-én Szentesen leégett házamat felbecsülte és kifizette, hálás köszönetemet nyilvánítom,

Különösen kiemelem, hogy a biztosítás körül oly mulasztást követtem el, melynek következtében kárterítési igényeimtől eleshetnem volna, t. i. asztalos üzletemet nem jelentettem be; — de a Fonciére Pesti Biztosító Intézet nem élt engemet elutasítható jogával, hanem káromat teljes megelégedésemre kifizette.

Szolgálatot teszek polgártársaimnak, midőn ezen méltán jóhírű hazai intézetet becses figyelmükbe ajánlom.

Czirbus Bálint.



### Krondorfi savanyúvíz.

Stefánia trónörökösne forrás, kitűnő gyógyvíz, 12-11 kedvelt asztali víz. Szentesen: BUDAY és HORVÁTH uraknál kapható.

\*) E rovatban közöltekért nem vállal felelősséget a szerk

Laptulajdonos és felelős-szerkesztő: Dr. MÁTEFFY FERENC. Társ-szerkesztő: BÁNFALVI LAJOS.

### 2164/896. Hirdetmény.

Szegvár község a tulajdonát tevő ártézi kútjához egy beton-alapra cementből készített medencét szándékozván építtetni, ezen medencének a községi közigazgatási irodában közszemlére kitett tervrajz szerinti felépítésére ezenel nyilvános árlejtést hirdet, — s a községhez tanácsstermében megtartandó árlejtés határidejéül 1896. évi augusztus hó 1-ső napjának délutáni 2 óráját tűzi ki.

A költségvetési előirányzat, valamint a medence terve a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthető.

Szegvárott, 1896. évi július 10-én.

Bécsi,  
jegyző.

Rácz Antal,  
bíró.

### Kézimunka-oktatás.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű szüléket, hogy Szentesen a III. tized 376. sz. Lévay Lajos-féle házban

#### női kézimunka-iskolát

nyitottam, hol is minden korú leánygyermek, a legjutányosabb feltételek mellett részesülhetnek mindenemű kézimunka-oktatásban, kezdve a kötésen, a legfinomabb himzőmunkáig vagy fehér-varrásig.

Kézimunkáim megtekinthetők az érdeklődők által: özv. Schiller Hermanné női divattermében, Kossuth-útcá.

Magamat a t. szülék szives jóindulatába ajánlva, tisztelettel:

Grünwald Gizella.

3-2

### Vendéglő-nyitás.

Tisztelettel értesítem a n. érd. közönséget, hogy Szentesen, a Neumann Jónás tulajdonát képező s a Profétához címzett vendéglő és kávéház kezeléset átvettem és azt — a kor igényeinek megfelelő kényelemmel berendezve, a f. hó 5-én megnyitottam.

Ezek hosszú során át a vendéglői szakban szerzett tapasztalatom mellett biztosítottok nyujtok a t. közönségnek az iránt, hogy nálam ételben és italban mindenkor a legjobbat kapja a legszolidabb kiszolgálás mellett.

Különösen ajánlom a n. érd. közönség figyelmébe, hogy nálam a kőbányai királyserfőző kitűnő gyártmányai mindenkor friss csapolásban kaphatók és pedig

1 pohár frissen csapolt sör 10 kr.

1 palack sör 16 kr.

1 » barna sör 18 kr házhoz szállítva is.

Külön kíméremben kaphatók még kitűnő tiszta minőségben:

gabona pálinka — — — 30 kr. — 40 kr.

seprő pálinka — — — 60 kr.

törköly pálinka — — — 80 kr.

tiszta törköly seprő 1 frt — —

rum — — — — — 80 kr.

megyszes — — — — — 80 kr.

barack-pálinka — 1 frt 40 kr.

literenként, mely pálinkák mind kistűnő főttek.

Ugyszintén hamisítatlan tiszta kerti és hegyi borok is — csongrádi bor literje 36 krért mindenkor kapható.

A n. érd. közönség szives pártfogását kérve vagyok, Szentesen 1896. július hó.

tisztelettel:

Sárossy Lajos Sándor.



2680 t. k. 1896. szám.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírósg mint telki hatóság közhírré teszi, hogy **Bokor Katalin** végrehajtatónak **Balog Szabó Éva Katona Gergety** végrehajtatást szenvedett elleni 144 ft tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a szegedi kir. törvényszék (a szentesi kir. járásbírósg) területén levő, Szentes községben fekvő, a szentesi 8739. sz. tjkben A 7409. rsz. a. foglalt ingatlanból Balog Szabó Évát illető 1/4 részre s illetve a végrehajtási törvény 156. §-ánál fogva az egész ingatlanra és tartozékaira, azonban a C. 1 és 2. a. Bokor Katalin javára bekebelezett szolgálmi jogok fentartásával az árverést 1093 forint ezen megállapított kikérelési árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1896. évi július hó 23-ik napján d. e. 9 órakor, nyíltan. hatóság épületében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikérelési áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.cikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságnál 1896. évi június hó 13-ik napján.

KATKICS, kir. aj. bíró.

1445 t. k. 1896. sz.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Keleti Adolf** és több végrehajtatónak **Lakos Lajos** és **neje Lakos Mária** végrehajtatást szenvedők elleni 300 ft, — 60 ft 93 kr és 40 ft 27 kóvetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a szegedi kir. törvényszék (a szentesi kir. bírósg) területén levő, Szentes város és határában fekvő, a szentesi 2066. sz. tjkben A 72610. rsz. a. foglalt III. tized 171. népszámú ház, udvar és kertre oé. 1024 forint; — úgy a szentesi 6027 sz. tjkben A 74536 rsz. a. foglalt 930 négyyszögöl alsó réti nádasra, oé. 68 forint ezen megállapított kikérelési árban, azonban a szentesi 2066. sz. tjkben A 72610 rsz. a. foglalt ingatlanra nézve oly megjegyzéssel, hogy ha az ezen ingatlanra C. 7. és 8. alatt Lakos József és neje Keresztúri Eszter javára bekebelezett hitelgátlás lakás szolgálmi jogot megelőző rangsorozattal a szentesi hitelszöveket javára bekebelezett 600 ft tőke és jár. kielégzésére szükséges 800 ft — vételárban a szolgálmi jog fentartása mellett értékesíthető nem lenne, az esetben ezen ingatlan a szolgálmi jog fentartása nélkül fog a kiküldött határidőben elárvereztetni, — ha pedig a szolgálmi jog fentartásával a 800 ft elértékné, az esetben a tulajdonjog vevő javára ezen szolgálmi joggal terhelt fog bekebelezetni, az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1896. évi július hó 30-ik napján d. e. 9 órakor ezen telek. hatóság épületében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikérelési áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen, 1896. évi május hó 23.

A szentesi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

KATKICS, kir. aljbíró

## Richter-féle Horgony-Pain-Expeller

Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszor ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 25 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésésként alkalmazták köszvénynél, oszánál, fagyazgatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller gyakarta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszor, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. Bevásárlás alkalmával igen óvatosan legyünk, mert több kisebbbértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy nélkül mint nem valódi utátsa vissza.

Richter F. Ad. és társa, osz. és kir. udvari szállító, Rudolstadt (Thüringia).



## Félszázad óta

kitűnőnek elismert

Arany érem Dr. SICHULSKY. Erdem érem  
Pecs 1888. fele Temesvár 1889

## Arekenőes és mosdóvíz.

Ezen készítmények ajánló levelét azoknak felszázad óta mindenütt elterjedt világhírű és bántalmas hatású képezik. Megbízható sikerrel használhatunk, seplő és májfoltok, a forróság vagy fagy által keletkezett pirosság s a bőr minden tisztátalansága ellen. Egy nagy tégely ára 70 kr, egy kis tégely 35 kr. Egy nagy üveg mosdóvíz 1 ft, egy kis üveg 50 kr. Hozzávaló Mandola-korpa szappan 25 kr.

## Jolliesante-Crème

bőrfinomító és szépítő szer. Kitűnő hatással bír a bőr finomítása és szépségének előmozdítására, valamint a pattanások s kiütések elűzésére. Egy üveg ára 1 ft 55 kr.

## JOLLISSANTE-PUDER

fehér, rózsá és sárga színben.

Kiváló finomsága miatt ajánlható leginkább. — Az arcra láthatatlanul tapadva, annak kellemes színt ad. Egy nagy doboz ára 80 kr, egy kis doboz 50 kr.

## Jolliesante-Fogpor

legégszesebb fogpor a fogak tisztítására, odvasodásuk és bűzösüskék eltávolítása s megővésére, mely által egyúttal a foghúsa is a legjótékonyabb hatást gyakorolja. Egy doboz ára 50 kr.

## Joliesante-szappan

már kellemes illatánál fogva is a legkedveltebb toillet-szappan. A bőrt finom és simává teszi, valamint előmozdítja s emeli annak friss, úde kinézetét. Kivántra mintadarabok ingyen adatnak. Egy drb ára 40 kr.

## HAJ-RESTORER

biztos szer a megöszült haj eredeti természetes színének visszaállítására. Egy üveg ára 1 ft.

Kapható: Molnár Lipót gyógyszerésznél, mint készítőnél Kassán. Szentesen Gombós László gyógyszerésztárában. 20—15

## Nehai Kiss Pál örökösének

lapistói 167. alsóréti 10 hold földjük, nagyhegyi szőlőjük és kurtzaparti kertjük eladó. Értekezni lehet az örökösök bármelyikével. 3—1

## Ajánlati hirdetmény.

Gunst Lipót szentesi lakos kereskedő csódtömegéhez tartozó vas-, fűszer- és festékanyag stb. árúk a csódválasztmány határozata folytán egy tömegben, ajánlati verseny útján eladatnak.

Felhívom ennél fogva mindazokat, kik erre nézve ajánlatot tenni szándékoznak, hogy vételi ajánlatukat zárt borítékban hozzám legkésőbb folyó évi július hó 25-ik napjának délutáni 5 órájáig nyújtsák be.

A tett ajánlati összeg 20% a bánatpénzül az ajánlathoz melléklendő.

A csódválasztmány fentartja magának a jogot, hogy a tett ajánlatok közül szabadon válasszthasson; ellenben az ajánlattevőt tett ajánlata kötelezi.

Megjegyzem, hogy a csódtartama alatt eszközölt kiadásítás folytán elkelt árúk a csódleltárból töröltettek és csak az ezen törlések után megmaradt árúk adatnak elajánlati verseny útján.

A csódleltár nálam minden köznapon d. e. 9 órától 12 óráig, az árúraktár pedig a volt üzleti helyiségben, az én közbenjöttöm mellett minden köznapon d. u. 2 órától 6 óráig megtekinthető.

Szentes, 1896. július 8.

2—2 Dr. Tasnády Antal, tömeggondnok.

## OKTATÁS.

Négy év óta működő okleveles tanító, kinek érettségije is van, javítóvizsgára előkészít tanulókat. — Szives ajánlatok Pollák Bélához intézendők, helyben.

## SZIVATTYUK

minden neme, házi, nyilvános, mezőgazdasági és iparcélokra.

## UJDONSÁG!

Bower-Barff-féle szabadalmazott inoxidálási módszer szerint inoxidált szivattyúk rozsdá ellen védve.

Árjegyzékek  
ingyen és bérmentve.

W. GARVENS, Wien, I., Wallfischgasse 14. sz.  
Schwarzenbergstrasse 6. sz.

## MÉRLEGEK,

legujabb javított rendszerű tizedes, százados és hidmérlegek fából és vasból, kereskedelmi közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari célokra. Embermérlegek, mérlegek házi használatra, barommérlegek.

Commandit-társaság szivattyú- és mérleg-gyártására.